

渭南市教育局
渭南市卫生健康委员会
渭南市市场监督管理局

文件

渭教体卫艺〔2024〕6号

渭南市教育局
渭南市卫生健康委员会
渭南市市场监督管理局

关于开展第8个近视防控宣传教育月活动的
通 知

各县市区教育局（教科局、教体局）、卫生健康局、市场监管局，高新区社会事业局，渭南高级中学、渭南初级中学，市直有关医疗卫生单位：

为深入贯彻习近平总书记关于儿童青少年近视防控的系列重要指示精神，根据《教育部办公厅等四部门关于开展第8个全国近视防控宣传教育月活动的通知》（教体艺厅函〔2024〕1号）和《渭南市综合防控儿童青少年近视实施细则》（渭教发〔2019〕

70号)要求,进一步营造近视防控宣传教育氛围,市教育局、市卫健委、市市场监管局决定继续开展第8个近视防控宣传教育月活动。现就有关事项通知如下。

一、活动主题

有效减少近视发生,共同守护光明未来。

二、活动时间

2024年3月-4月

三、工作要求

(一)推进近视防控“六个一”试点。华州区、合阳县作为全国、全省儿童青少年近视防控改革试验区和试点县(市、区)要结合近视防控改革试点各项工作要求,指导辖区各级各类学校、幼儿园要开展“每班张贴一张标准对数视力表、学生每天上下午各做一次眼保健操、每月开展一次班级内视力自测、每季度开展一次近视防控科普宣教活动、每学期初开展一次专题部署、每年跟踪对比分析一次全校学生视力状况”等“六个一”近视防控试点,探索总结近视防控创新举措和有效方法,让广大中小学生、幼儿、教师和家长都参与到近视防控中来。

(二)确保各级各类学生课间正常活动。各县市区教育行政部门指导各级各类学校、幼儿园安排课间休息有利于学生调节情绪、放松身心、增强体质和防控近视。各级各类学校、幼儿园要落实《未成年人学校保护规定》,每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松,每天统一安排30分钟大课间体育活动,让学生有更多的时间到户外活动和望远,使眼睛得到充分休息,缓解视力疲劳,促进学生健康成长。

(三)深入开展近视防控宣传教育。各县市区教育行政部门要组织近视防控宣讲团、眼科和儿童眼保健专家等，围绕活动主题，注重普及性和专业性，深入中小学校、幼儿园开展近视防控和视力健康宣教活动，大力普及科学防控近视的方法和高度近视的危害，强化家校联动，指导各级各类学校、幼儿园科学用眼，帮助孩子养成良好用眼习惯，提供良好的居家视觉环境。各县市区卫生健康局要组织眼科和儿童眼保健专家深入中小学校、幼儿园、社区举办眼健康知识宣讲、眼科义诊和普及近视防控知识活动，提升家长、儿童青少年眼健康意识。

(四)开展各级各类学生视力监测。各县市区教育行政部门指导各级各类学校严格落实中小学生健康体检制度和每学期2次视力监测制度。宣传教育月期间，各中小学校开展1次视力监测，重点关注各级各类学校、幼儿园学生寒假返校后视力变化情况，及时将视力监测结果反馈给学生和家长。各县市区卫生健康局和教育行政部门要强化医教结合，医校协同，支持和指导医疗机构协助学校做好学生健康体检，加强学生视力检查和咨询指导，指导视力不良学生及时矫治，帮助改变不良用眼行为和习惯，做到近视早预防、早发现、早干预、早矫治。各县市区卫生健康局要落实《儿童青少年近视防控公共卫生综合干预技术指南》，开发推广儿童青少年近视防控适宜技术，保障儿童青少年视觉健康，科学指导儿童青少年近视防控。

(五)严厉打击营销环节违法行为。各县级市场监管局加强眼镜制配场所计量监管，在宣传教育月期间深入开展近视防控相关产品质量执法，加大对近视防控相关虚假宣传等违法行为打击

力度，严厉查处各类违法行为，净化商业营销宣传环境，依法从严查处儿童青少年近视防控产品误导性营销宣传行为。

(六)选树推广近视防控先进典型。各县市区教育行政部门指导各级各类学校、幼儿园根据实际，明确本地区、本校近视防控先进典型选树标准，选树并大力宣传一批近视防控先进学校和班级，引导学校和广大师生、家长树立健康第一的教育理念，发挥示范引领、辐射带动作用，以点带面，深入推进近视防控工作。

各县市区教育行政部门牵头汇总县级卫生健康、市场监管等相关部门第8个全国近视防控宣传教育月活动开展情况和好的经验做法，形成工作总结（附活动照片），于2024年4月12日前报送市教育局体卫艺（安稳）科，同时电子版发送至指定邮箱。

联系人：郗海斌 张杰 电话：0913-2930856
电子邮箱：wnjytwy@163.com



渭南市教育局人秘科

2024年3月26日印发